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Постановка проблеми. Фізична підготовленість борців, яку вони про-

являють під час змагань, особливою мірою залежить від можливостей мак-
симальної мобілізації анаеробних (алактатної та лактатної) енергосистем 
на тлі добре розвинутого дихального фосфорилювання (аеробна енерго 
забезпечувальна компонента). Дослідження, які б науково обгрунтовували 
індивідуальний підхід щодо корекції тренувальних занять кваліфікованих 
борців з точки зору особливостей їх систем енергозабезпечення, поодинокі 
і мають декларативний характер на зразок класичного виявлення біохіміч-
них показників у відповідь на фізичні навантаження борців. Цілеспрямо-
ване вдосконалення аеробної та анаеробної компонент енергозабезпечення 
зазвичай здійснюють за схемою поєднання різних режимів фізичних тре-
нувань. Однак дотепер залишається спірним та недостатньо дослідженим 
питання регламентації фізичних навантажень залежно від фізичної під-
готовленості та індивідуального розвитку механізмів енергозабезпечення 
спортсмена [3, 4]. 

У наукових джерелах висвітлено питання про відсоткове співвідношен-
ня аеробної та різновидів анаеробних компонент енергозабезпечення, що 
змінюється на різних етапах підготовки, але в проаналізованій літературі, 
ми не виявили результатів індивідуально спрямованого впливу на окремі 
компоненти анаеробного енергообміну борців вільного стилю [1, 2]. Тому 
доцільною була перевірка гіпотези про можливість застосування принципу 
індивідуалізації на етапі підготовки до вищих досягнень. 

Така обставина обумовила актуальність нашого наукового пошуку щодо 
створення модельних характеристик кваліфікованих борців вільного стилю 
на предмет їх приналежності до анаеробного алактатного, анаеробного лак-
татного чи урівноваженого (змішаного алактатно-лактатного) типу. 

Мета дослідження - удосконалення фізичної підготовки кваліфікованих 
борців вільного стилю із використанням моделей їх енергозабезпечення. 

Результати дослідження. Було запропоновано виконати ранжування усіх 
учасників експерименту за глибиною біохімічних зсувів у відповідь на кон-
трольне спеціальне навантаження із застосуванням кластерного аналізу (HI-
ERARCHICAL CLUSTER ANALYSIS, SPSS). 

Кластерний аналіз - це сукупність багатовимірних статистичних проце-
дур, що дає змогу впорядкувати об'єкти за однорідними групами. За допо-
могою кластерного аналізу досліджувану сукупність об'єктів, представлену 
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у вигляді матриці «об'єкти-властивості», розбивали на невелику кількість 
однорідних груп, використовуючи певну міру подібності між об'єктами 
(«квадрат відстані Евкліда»). Алгоритм кластерного аналізу належить до ал-
гомеративних процедур, які спочатку об'єднують в групи найближчі об'єкти, 
а потім до них приєднують більш віддалені. Для проведення кластерного 
аналізу використовували програмне забезпечення SPSS (Statistik17) [5]. 

Результати кластерного аналізу зсувів біохімічних показників кваліфіко-
ваних спортсменів з вільної боротьби у відповідь на контрольні спеціальні 
тести подано на рис. 1. Отож, окремі представники були зорганізовані в клас-
терні сукупності за подібністю біохімічних зсувів креатиніну та молочної 
кислоти. Їм були присвоєні такі назви: «лактатники» - з домінантним гліко-
літичним типом анаеробного енергозабезпечення (за ступенем наближеності 
до максимальних зсувів молочної кислоти), «алактатники» - з домінантним 
креатинфосфатним типом анаеробного енергозабезпечення (за ступенем 
наближеності до максимальних зсувів креатиніну) та передставники «змі-
шаного» типу з вираженими приблизно в однаковій мірі зсувами за обома 
біохімічними параметрами. 

Таблиця 1 
Результати кластерного аналізу в борців вільного стилю 

після виконання контрольних тестів 

Борці Кластери Борці Кластери 
A 1 K 1 
B 2 L 2 
C 1 M 2 
D 1 N 3 
E 2 O 2 
F 1 P 3 
G 2 Q 3 
H 2 R 2 
I 2 S 2 

J 2 T 1 

Згідно з приналежністю до конкретної кластерної сукупності представни-
кам експерименту було запропоновано авторську програму з удосконалення 
їх фізичної підготовки із використанням спрямованого впливу на окремі 
компоненти анаеробної системи енергозабезпечення. У результаті експери-
менту отримали значне підвищення спортивної майстерності представників 
експериментальної групи всіх кластерних сукупностей, чого не спостерігали 
в групі контролю. 

26 



Висновок 
На основі кластерного аналізу зсувів біохімічних показників було вста-

новлено модельні характеристики алактатного, лактатного та змішаного ти-
пів, що дало змогу розробити авторську програму, застосування якої призве-
ло до підвищення спортивної майстерності борців вільного стилю. 
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Відомі способи визначення рівня готовності до фізкультурно-оздоровчої 
роботи в студентів вищих педагогічних навчальних закладів, які грунту-
ються лише на вимірюванні рівня професійних знань та умінь [1], не перед-
бачають врахування рівня сформованості важливих показників, таких як 
рівень фізичної підготовленості, функціональної готовності студентів [2]. 
Недоліками цих способів є неможливість проведення порівняльного аналізу 
між рівнями готовності студентів різних відділень чи навчальних закладів 
на предмет володіння фізкультурно-оздоровчою діяльністю. 
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